

# 若有一颗感恩的心， 每天都是感恩节

## 感恩的心敬畏的心

□陶大春

不要  
把感恩节太当回事儿。但是，感恩，需要重视。感恩节里，网友们争相传递感激之情，包括感激父母之爱，感谢亲人的关怀，感谢帮助过自己的朋友，感谢爱情……有网友戏称，连“奥特曼都在感谢小怪兽了；大雄都在感谢胖虎了；蜘蛛侠也感谢上超人了……你还不感恩一下谁吗？”更有网友感慨——若有一颗感恩的心，每天都是感恩节！

一次参加会议，边上两位同志大概是同一个单位但隶属不同部门，平常交流的机会不多，于是两个多小时的时间正好用来增进感情。我其实也很无聊，作为他们的邻座就旁听了一会儿。更无聊的是，我很快发现这二位唠嗑的内容是对本单位的各种抱怨，从薪水到制度，从领导到同事，内容之琐碎令人发指。

最近几年感恩这个词很流行，不说每日三省吾身地感谢国家感谢父母，好多人都爱在年终务虚会上感慨要感恩工作珍惜饭碗。我本来听着

觉得很以为然，干活拿钱，属于有劳有得，跟恩情有啥关系。后来听了这两位陌生人的交流，我顿悟了。工作既然是吃饭养家的家伙，不说感恩，总要尊重些敬畏些。觉得有不合理之处，要么想办法改变，要么就忍着，实在忍不了了，潇洒点还可以拂袖而去，最没种的就是成天抱怨各种不公平，同时又希望自己处于不公平中得势的那一方。

是不是要把对工作的尊重和敬畏上升到感恩的高度，自然人而异，不过对“被需要”这事本身，倒是

很值得答谢四方——被单位需要、被家人需要、被朋友需要，花点时间经营、放大这些“被需要”的特质，恐怕才算不枉来这世上走一遭。

人活世上本来就不容易，亮给别人看的都是光鲜亮丽的一面，背面纵然爬满了虱子也要死死按住。这是明显的打肿脸充胖子，但如果你竹筒倒豆子般地把艰难困苦逢人便说，我打赌得到的鄙视肯定比同情多。所以还是要学习选美比赛里的冠军女士们，做足感恩的表情、仪态万方地说上一句：“我的愿望是：世界和平。”

## 感念母亲

□运河之子

人们把母爱比喻成火一样的炽热和奔放，而在我的心中，母爱的给予，更似那长流不息的运河水，是那么的隽永和绵长。

静夜中伏案，聆听着老母亲那时断时续的鼾声，扭头看着老母亲那一头如雪的白发，俯下身来轻抚着老母亲脸上堆垒的皱纹，说不清的酸楚悄然泛上我的心头……母亲真的老了。

母亲在身边的这些日子，心里少了那份惦念和牵挂。每天下班回家，当我听到那窸窣的开门声，看到离自己近在咫尺的老母亲那张笑脸，心里一下子坦然了，一股暖流便悄悄地袭上了心头……

母亲是要强了一辈子的人，她吃了太多的苦，也受了太多的罪。抚养九个儿女的拖累，使她过早的弯了腰、驼了背。如今，儿女们一个个都长大了，可母亲却老了。如今，我再也看不到那个背着大捆青菜还能健步如飞的强壮母亲了。

如今，母亲上了年纪，到了走几步都要喘口气儿歇歇的地步；母亲老了，到了连自己都已应顾不暇的残年。可母亲的心不老，她无时无刻地惦念着不在她身边的每一个儿女；哪个儿子有了难处，她会愁得整夜的合不上眼；哪个女儿患了疾病，她那恨不得代之以的痛苦让人感到心酸。

人老了，感情也便越发的脆弱，莫名的泪水就多。母亲壮年时的坚强只留做了我往日的回忆：

那是一个黄沙蔽日的中午，收工后急赶着回家做饭的母亲，肩上背着满满一筐的猪菜，在抢过公路时，被飞

驰而来的一辆轿车撞了出去。同行的乡亲们吓坏了，就在人们谴责那个开飞机的司机时，头上隆起了拳头般大包的母亲却一挺身从地上站了起来。口里边念叨着自己不小心惹了祸，边安慰撞人的司机说，小伙子，我没事，你走吧。随后，拾掇拾掇散了一地的猪菜，背起筐便硬挺着回家了。刚迈进家门儿，硬充好汉的母亲便倒在了炕上……

母亲已经快九十岁了，斗大的字不识一升，她的心中装不下世界大事。老人家一生最大的遗憾就是没有文化，于她来说，人是怎么进到电视里的一直是个不解之谜。母亲多次说过，要是真有来世，就是吃不上穿不上也要念书。

这个世界上，唯有母亲对儿女的情感是不掺杂任何功利与私心的。母亲不会割舍对每个儿女的疼爱与思念。母亲总是把心底里最珍贵的情感留给她的儿女们。

望着养育了我们九个儿女的母亲，想着我那为儿女操碎了心的母亲，我的善良而又坚强的母亲啊，在我的心中：您是那低垂的五谷，您是那无尽的蚕丝，您是那冬天的羽毛，您是那皑皑的白雪，您是那寒风中永不熄灭的炉火，您是那风雨中待人受过的老墙……

感恩节，感念我们的母亲吧，是她把我们带到了这个世界；关怀我们的母亲吧，在她需要你侍奉床前的时候；报答我们的母亲吧，在你有机会能尽孝心的时候！

普天之下，唯有我们挚爱的母亲，才是人世间最珍贵的永恒！

## 三只小猫的奇妙缘分

□叶鱼

如果说有一个洋节日，从名字上看就能成为全球性节日，大概非源于美国的“感恩节”莫属了。大概是因为，感恩之情，人同此心，甚至所有生物都有。

这一感触，源自最近发生在我家的一则奇遇。原本对宠物并无特别感情的我，算是陷入了“宠爱一族”。

11月19日，我们全家回金山老家。一路上听到有小动物叫声，似鸟似猫。到家后确定是猫，从后保险杠内发出。但无法看到，也无法取出。

在孩子们的催促下，我们立即开到石化一汽修店求助。在近10位兄弟的鼎力相助下，两只小猫从车内“降生”了，众人欢呼。儿子米奇和他表姐尤其兴奋，我们也很欣喜。把小猫们带回老家安顿下来。

好戏还在后头，吃过晚饭后，我们又听到有猫咪声从车内发出！连忙又开车到维修店，店已打烊，但我们一声呼唤，兄弟们又出来相助了。

经过近一小时顽强拼搏，又一只

顽皮的小白猫终于也被请了出来！

抱着小猫回家的路上，妻对着窗外的夜色说：猫妈妈，你放心吧，我们一定会带好你的宝宝们。这时，久不吭声的小猫“喵——”的叫了一声！

第二天，米奇选了一只取名“西西”的猫咪带回上海，现在它已经是我们的正式一员了，几乎成了我们的第二个孩子。把这故事的视频上传网络后，引来不少朋友的关注。除了对小猫的爱怜，也对我们的“义举”给予了称赞，甚至有人说我们是小猫的“恩人”。

实际上，我们对于小动物，乃至自己的孩子，都是没什么“恩”可言的。大概是人类出于降临于自己的缘分的本能的承担，或者对生命本身的敬畏导致的不忍之心，在抚养生命的过程中，我们让自己的爱心有了流淌的渠道，痛苦有了着陆的绿洲。在这样的朝夕相处中，我们渐渐老去的生命，算是得以有了某种程度的延续吧。

还有一句话，爱是相互的，如果说养育有恩，那么被养同样有恩。

## 我们需要过感恩节吗

□卢卢相片生活

感恩节是美国当年的吃尽苦头的欧洲移民，为了感谢印第安人对他们的帮助特别设立的，是每年11月的第4个星期四。虽说欧洲移民和印第安人的后续故事并不美好，也有悖这个节日的初衷，但每年有这样一个日子去提醒大家去感恩，和家人团聚，在美国文化里还是很重要的一部分。

近些年，国人越来越喜欢过“洋节”，圣诞节、情人节比老外过得还热闹，对于这个，褒贬不一。个人觉得，很多老外都过上春节了，一到过年唐人街的各种活动全参加，我们也当然可以过洋节，全球化的今天，世界本来就逐渐走向一家。

先不说“感恩节”，先说说“感恩”吧，尽管中国文化博大精深，类似“知恩图报”、“受人滴水之恩，当以涌泉相报”的句子比比皆是，但现在的人们，尤其是我们这独生子女一代，已经越来越容易“take things for granted”（觉得什么都是理所当然的）。

原本，我没有觉得这有什么问题，因为大家都是如此，我们从小家里只有一个孩子，所有的爱、精力，都在你一个人身上，很难学会分享和忍让。但后来发现在美国，感恩教育是从小渗透的。有一次看飞行表演，后面的一家四口——父母和一子一女，妈妈给四岁的儿子准备了午餐便当，很平常的一件事，儿子吃完以后说“Mom, thanks for lunch, I really like it.”（妈妈，谢谢你的午饭，我很喜欢）我当时一愣，这样一件小事，还是自己亲娘，竟然还说谢谢？按现在流行的说法：“神马情况？”

其实，这里面文化的差异可是非常微妙，我的一个外国同学pand和我家人吃饭，边吃边一个劲的说谢谢，弄的我妈一头雾水。之后，他请我的朋友吃饭，吃完问我为什么他请客，但是她们从来没有说过谢谢。开始我还脸红一下，后来立刻镇定，并找到了答案：在中国，很多时候你说“谢谢”，是

在疏远对方，所以在亲近的人之间，我们说谢谢有时候其实是一种变相的“不礼貌”。

后来我做了个实验，曾经有几次以前同事请我吃饭，我吃完想说谢谢你请客，刚蹦出“谢谢”两个字，对方大呼“客气什么”。哈，“客气”这个词本身，好像都很难翻译成英文，因为这里面掺杂了太多的文化因素。

越扯越远。回到该不该过感恩节的问题，毕竟我们的历史和美国大不相同，我们的祖先世代都居住在同样的土地，没有像美国过去的欧洲移民那样大规模的迁徙到另外一个半球，所以跟着美国去过这个节，是不现实的。

但是不过感恩节，不代表我们应该忘记感恩，感恩应该是渗透到生活中，感激生活中的一点一滴，人生也会知足很多。

感恩多一点，快乐多一点，感恩节是节日，更是一种心态。

